

不要让理想死在记者前夜

●聚焦第九个记者节·对话

当戴骁军 通过博客揭露干河煤矿“封口费”真相时,刘畅并不吃惊,早在2002年,他就揭露过山西繁峙矿难真相,其中的焦点就是“瞒报”和“封口费”。这位对当下媒体生态了然于胸的著名调查记者认为,在媒体畸形运作的今天,再度发生这样的事是很“自然”的。记者节前夕,通过电话,刘畅与快报记者就记者与现实、记者在互联网时代的选择和作为、记者的专业精神和从业底线等众多话题进行了对话。“不要让理想死在‘记者前夜’,在刘畅的心目中,理想主义一直都是新闻从业者应该恪守的职业底线。

■快报记者 倪宁宁

2008: 揭示真相与追逐利益并存

星期柒新闻周刊:11月8日是中国记者节。今年对于中国的记者来说,感受应该不同于往年,因为今年发生了太多的事情,太多的事情需要记者去调查,去报道,去揭示真相。你对即将过去的这一年有什么感受?

刘畅:前几天我正好给《青年记者》杂志写了篇“记者节”寄语——《有一种职业叫记者》,说的就是“记者与2008”。我记得我是这么写的:有一种职业,叫“记者”,狂风暴雨里,向前,向前,采集寒风的讯息,体味雪花的温度,出现在行路艰辛的回乡游子面前,报告着最新的消息;有一种职业,叫“记者”,天塌地陷时,向前,向前,记录灾难降临的真实场景,守望生命消逝的苦痛悲伤,陪伴在历经劫难的废墟孤儿身边,传递着人间的温暖。有一种职业,叫“记者”,奥运圣火点燃,向前,向前,追寻挑战极限的精彩瞬间,见证万众欢聚的历史时刻,在亿万双眼睛的注视下,凝聚着人类的梦想。

这些说的是今年记者遇到的三个大事件。我在文章的最后也提到了记者对这个社会、对自己应该有一个清醒的认识。为什么这么说呢?因为新闻不能也不曾独立于社会之外。在一个疯狂追逐利益的特殊环境里,比如造假、敲诈、逐利,比如喧哗、浮躁、无知,这些社会中的阴暗面也在记者这个职业中得到了充分的体现,这个职业因此也遭到了社会质疑。但是我们回头看,从这个职业诞生起,我们就可以发现它也确实是一个超越了逐利羁绊的职业。你看,无论是硝烟弥漫的战场,还是人迹罕至的荒漠,即便揭示真相需要付出生命的代价,总是有一种叫记者的职业,在向前,向前。我想,这是这个职业本真的东西。

“封口费”重演缘于畸形的媒体运作方式

星期柒新闻周刊:9月开始,国内各种安全事故频发,在灾难呈现的同时,也出现了好几位勇揭真相的记者。其中有一位披露矿难封口费的记者,让人很自然想到了2002年的你。

刘畅:评论家鲁宁写了一篇文章,他跟你一样也本能地想到了我,想到了2002年的那场矿难。那是国内第一次把潜规则的东西给揭露出来了——有人在利用矿难牟利,有人在出卖记者的报道权。但2002年的情况跟今年还是很不一样的,当时我把那事揭露出来的时候也面临着一定的压力,当时我在想,那些接受了贿赂的同行难道真有多坏吗?其实也未必。我甚至觉得他们只是一念之差。或者说他们的选择也只是个人的选择。可今年的情况就不一样了。今年,你会发现出现同样的事情,但主要是媒体运作中出了问题。一些媒体的经营方式,导致了大批“记者”以媒体名义去敲诈的情况的发生。这样的一支队伍里,很少有专业性强的职业记者。但那些“假记者”并不是单纯的社会上的混混,他们其实跟媒体也有关系。他们大都是媒体从社会上招聘来的,为了生存,打着被聘媒体的旗号四处敲诈,为媒体搞创收。社会公众面对这种情况,一定会觉得触目惊心。一边是人命关天,遇难者家属正经历着亲人离去的最痛苦的时刻,而“记者”们却在趁机敲诈。这很容易就会引起人们对这个职业的道德追问:你们怎么这样没有良心,你们怎么能去发这样的财?

柒纵深



对话嘉宾
刘畅

《中国青年报》要闻采访部主任,范长江新闻奖获得者,曾因揭露山西繁峙矿难真相获得中国新闻奖一等奖。1992年开始记者生涯,曾被一些媒体和社会组织评为首届中国十佳曝光勇士、2006影响中国九大记者,荣获2003年度传媒杰出表现奖。香港大学新闻及传媒研究中心访问学者,北京大学中国经济研究中心《财经》奖学金获得者。代表作品:《流泪的呼兰河》《对一本公款吃喝账的调查》《艾滋病引发的血液官司》连续报道、《山西繁峙矿难系列报道》《让我们带着教训更好地活着》《本案与程维高有关》《山东高唐“侮辱”县委书记事件调查》等。

要杜绝今年出现的问题,我觉得需要从三个方面加以解决。一是体制需要改变;二是职业需要规范;三是道德底线需要重新伸张。

目前媒体生态很混沌

星期柒新闻周刊:你说的体制是什么概念?

刘畅:我觉得国内媒体现在的生态可以用混沌两个字来形容。比方说你们《现代快报》是有新华社背景的面向市场的都市类报纸,这没问题,但除此之外,国内还有党报,还有形形色色的专业报、行业报。中国号称有80万到100万的新闻工作者,但是他们干的工作真是五花八门,有的离新闻近一些,有些则离新闻很远。在这种混沌的状态下,媒体的运作方式很混乱。当然都市类报纸的运作是很良性的,广告和采编是分开的。但是一些报纸不是这么运作的。混乱的不规范的体制决定了从业人员的混乱。事情揭露出来后,大家都说敲诈封口费的大都是假记者,其实很多假记者是有真正体制身份的,他们往往都有媒体发的工作证。有的媒体在当地设立记者站,其实目的就是给总部交一些承包费。这些记者站更像是依靠体制因素来牟利的小公司。

星期柒新闻周刊:怎么改变这种状况呢?

刘畅:我觉得还是应该按照市场的规律来办。公款订报如果不取消的话(公款订报养活了一大批报纸和记者),很难真正形成一个媒体对社会负责的形态。

星期柒新闻周刊:很多行业报纸的生存都是由公款订报支撑的。

刘畅:对。有的是自收自支,有的是政府给一部分资金,大部分还是要靠自己去“谋生”。这样,不走市场的他们就会想方设法为自己谋生存,敲诈封口费是其中的一种方式。其实这种利用媒体的权力去敲诈的事情早就

四处碰壁。这个职业最起码的底线是,你当了5年10年的记者后,回到办公室,还能为遇到不幸的人的命运而痛哭一场,还能让这个社会上很多事情触动到我们内心柔软的一部分。选择了这个职业,就意味着选择了亿万双眼睛的注视。这样,这个职业就不仅仅是养家糊口的饭碗。关怀社会要永远超过关怀自己。

星期柒新闻周刊:怎么做到这一点呢?

刘畅:首先,当你选择这个职业,入行的时候,你就应该有一股正气。那次交流完之后,有一位清华的同学就说,不让理想死在“记者前夜”是可能的。我今天上午去了人民大学。人大老师最痛苦的事情是,学生从实习开始,那种热情和理想就全没了。每天实习完回到宿舍,比谁拿的红包多,谁拿回来的纪念品好。这样,这帮孩子在成为记者之前就倒下了。那孩子在博客中写道不让理想死在记者前夜是可能的,因为理想主义的心是不会死的。

记者为什么一定是理想主义者?因为记者通过报道事实,可以让社会更加美好,社会更加进步,这种理想是发自职业本能的崇高信仰。有了这种信仰,一代一代的记者才能够在艰苦的环境中挺身而出。如果靠物质刺激是很可怕的。我给你1万块钱,你去不去战场啊?我多次批评中国目前普遍实行的对记者的那种考核,理科那样的量化的考核。这是一个把记者狗仔化的过程。这注定了一些记者一辈子碌碌无为。不关注好的新闻,不关注大的事件,而是关心我今天写200字的稿子能挣多少钱,明天我写500字的稿子能挣多少钱。

有一次,我和《新京报》的总编辑约在后海谈事情,他带了一个很年轻的女记者一起来的。很晚了,我们往回走的时候,那女记者突然大声说,不好,我今天还没写稿子呢。一天没写稿子对她来说就增加了生存的压力。她开玩笑地对我说,我把你扔后海里吧,这样我就有稿子写了:名记落水。我就说,你怎么不把你们总编扔河里啊?她说,那样我稿子就发不出来了。其实这是一个很心酸的玩笑。

记录、影响、守望是记者的天职

星期柒新闻周刊:作为一个记者,特别是写深度报道的调查记者,在调查过程中,采取的是什么立场?是一个力求客观准确的中立调查者,还是一个带有强烈爱憎情绪的质疑者?

刘畅:根据经验,线索来的时候,我就会判断:它可能会是个什么情况?但是对于一个调查记者来说,最关键的,我认为是公平正义的职业理想,悲天悯人的人生情怀,客观理性的职业表达。客观理性地报道,是调查记者最重要的职业伦理之一。客观就是尽量克服自己的偏见,在扎实的采访基础上,进行客观的陈述。你可以很同情你的采访对象,你完全可以为他哭一场,泪流满面,但是当你坐下来写作的时候,就有一种公共责任在里面了。公众想知道的是事实,而不是记者的情感。

星期柒新闻周刊:有一些报道,是非很明朗,调查采访的时候是否应该给矛盾的双方均等的话语权。

刘畅:是。绝对的平衡。平衡既是一种采访手法,又是一种写作理念,更是一种职业伦理。宣传有重点,新闻讲平衡。

(下转07版)